

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO
ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: AÑO IV En Tortosa al mes. 0'50 pesetas. Fuera trimestre. 1'50 id. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Redacción y Administración NÚM. 170 calle de Moncada, 24. Sábado 30 de Abril de 1904

INFAMES!

Con dolor en el alma y rabia en el corazón tomo hoy la pluma y así como ella emborriona el papel, escupiendo la negra tinta sobre la tersa superficie, de la misma manera escupo en el róstro amarillanto o mofetudo á los cobardes, á los viles, á los infames *codrilos* que, valiéndose del anónimo para denunciar, han emprendido una ruda campaña de falsedad y difamación en perjuicio de mi buen amigo Marcelino Domingo quien, con sus tagazos, levantaba ronchas en la epidermis de los asquerosos e inmundos reptiles, cuya repugnante baba quiere manchar con sus salpicaduras al bravo y discreto escritor; en cuya contra y en los infernales antros de las cámaras, en los mentideros de sacristía, se tramán las más viles de las infamias, las más infuás de las persecuciones, escudándose los muñidores con el anónimo, ocultando rastreramente sus infimas personalidades, rehuyendo, hipócritamente toda noble controversia ó desapasionada y leal polémica periodística; porque la contundente lógica y la inexpugnable verdad expuesta y mantenida por la mordaz peñola de Domingo, desconcierta de tal modo al adversario, que, en rápida y vergonzosa fuga, corre á esconder su insuficiencia y su perfidia, en los cuchitriles donde se revuelcan sus atrofiados espíritus en las inmundicias de la falsedad; sitio en donde la impostura tiene su cuna; aposento dentro del cual revolotean en profusa confusión, el error, la superstición, el odio, la ira, el encono criminal y hasta la educación cerril, antro en donde se respiran las miasmas mortíferas que ahogan los remordimientos y acusaciones de la conciencia; lugar en donde se pierde toda la noción de verdad, de razón y de justicia; lago cuyas turbulentas aguas se desbordan por doquiera, llevando en pos de sí la desolación, el llanto y la ruina; cueva en donde los fósiles que en ella yacen, como sustancia pétreá, carecen de toda suerte de afecciones y sentimientos; chiribitil en donde las alimañas que lo pueblan en tropel se mueven y agitan, cuyas negras vestiduras, al accionar con los brazos, suben y bajan semejando monstruosas alas de siniestros murciélagos que, dañandoles la luz del progreso, pasan su vida rodeados de tinieblas, de donde si alguna vez osan salir, sólo burla y chacota mueven infames! Y vosotros os fingís y llamáis servidores y representantes de un Dios todo amor y bondad? ¡Sarcasmo horrible! ¿Y por medio de vil intriga, valiéndoos de la mentira y el anónimo para delatar á un semejante á un hermano, quereis acallar su voz? ¡Hipócritas! ¡Vano empeño! Si lograreis enmudecer su lengua, pero se levantarán otras ciento á relevar aquella.

Que ¿os reis? ¡Imbeciles! ¿Acaso en vuestra larga lista de mártires, en vuestro inmensurable santoral, no

teneis pruebas palpables de ello? La sangre de un cristiano muerto por su fé, ¿no producía cientos de imitadores, con su ejemplo?

No me negareis esto, pues el negarlo, equivaldría á rasgar la larga relación del martirologio de que tanto os vanagloriais, que según vuestro modo de pensar y contar, empezó con San Esteban y continúa en los tiempos presentes con la muerte del jardinero de Deusto, y si para hacer resaltar la eficacia de la religión, que creéis representar, os valeis, como prueba irrefutable, de tan cruenta relación, creo que, siendo alguna vez lógicos, no querreis negar á las demás religiones esa misma demostración; so pena de proclamarla exclusivo privilegio vuestro, cosa, en verdad, nada conforme ni con la justicia, ni con la ley, ni con la razón, ni aún con la doctrina del dogma cristiano del cual os decís defensores y propagadores.

Pero... para que alegar razones á quienes como vosotros no las quieren, ó no las pueden entender?

Seguid sabandijas, vuestra malévolá obra, seguid intrigando, moveos en la oscuridad, removed el cieno en que vuestra miserable existencia se desliza; que, apesar de todo y contra todas las miasmas pútridas que, la inmundicia en que os moveis espele, poco á poco y en soporifera postración, se irá consumiendo la fuerza vital que aun sostiene y vendrá el *finis coronat opus* de vuestra preponderancia, que será suplantado mal que os pese, y segun la ley de sucesión, por la doctrina sustentada por el delatado y perseguido por vosotros; vendrá, sí, aunque mal os sepa, por ley de Naturaleza, el reemplazo de la vetusta y arcaica religión que ahora explotais, y será suplantada por la novísima que empieza á germinar, en cuya defensa vuestra víctima, *mato-moros* que tuvieron la osadía incalificable de querer medir su medianía intelectual y sus dotes de escritor avariado, con el joven, pero vasto talento y claro juicio del autor de *A vuelta pluma*.

Que me dispense el amigo, sí, en justo descargo de mi indignación, ofendo su modestia; y perdoneme el que, sin consultarle, consigne mi más dura protesta contra la inicua infamia de que es objeto por parte de quienes, no pudiéndose defender leal y noblemente, usan de medios ruines, cobardes y rastreros para atacar al enemigo; quién, con la nobleza de alma de que puede ser capaz toda persona honrada y bien nacida, á las sandeces y procaçidades, contesta con razonamientos y juicios libres de perfidia y mala fé: Pero no cantéis victoria, inmundos reptiles! La verdad podrá ser sometida pero no vencida, y aquí me teneis para atacaros en vuestras maldridgeras ¡despojos inquisitoriales! y poner de manifiesto toda la trama urdida en vuestros malhadados escondrijos, si á ello me provocais. ¡Hasta luego sarracenos!

ALXER.

Sin embargo, Marcelino Domingo,

á pesar de haber dejado su pluma para coadyuvar en los nobles fines de mis correligionarios, colabora en otras publicaciones, escribe otra obra, estudia y espera. Los alientos de tan hermosa juventud, las esperanzas y empresas de las almas grandes, no se someten y amodorrán al capricho de un enemigo que huye asustado.

¿EVOLUCION? NO

Así se titula un artículo que publica, esta semana, el genial escritor don José Nakens en su antiguo periódico *El Motín*.

Es una respuesta clara, sincera y categórica á los que preguntan "do ya la nave del partido de Unión Republicana", temerosos de que se la conduzca á los tranquilos mares de la *evolución*.

No sé, dice el señor Nakens, que haya *evolucionistas* dentro de la Unión Republicana. Y diré más: no debe haberlos. La unión se hizo para un fin concreto y determinado: traer la República por el único medio que puede venir. Y el que predicare y defendiere lo contrario, ese no cabría en la unión.

La revolución, posible en ciertas épocas de la Historia y en determinados países, no tiene razón de ser en un pueblo que está en las condiciones de España. Y aún cuando la tuviera, la unión no se pactó para ir por la *evolución* á la República. La unión ha sido, es y será revolucionaria. A esta condición debe su existencia, y sin esta condición dejaría de existir.

Además, ¿qué esperan los defensores de la evolución? ¿Que los monárquicos vayan haciéndose republicanos? Si tras las pérdidas, las ruinas, y las vergüenzas que han caído sobre nosotros no lo han hecho, ¿cuándo iban á hacerlo? Más fácil sería que algunos republicanos, según se han dado ya ejemplos, se fuesen á la monarquía si tardáramos mucho en traer la República. Y no teniendo aquella esperanza, ¿qué significa entre nosotros la palabra *evolución*? Todo el que ha querido ser republicano de la víspera, lo es ya. Los que han de serlo despues del triunfo, necesitan el triunfo para serlo.

Hablando luego el señor Nakens, sobre los que cifran sus esperanzas en futuras elecciones, añade:

Oigo tambien que republicanos de renombre, dicen: "En las próximas elecciones traeremos sesenta diputados, y en las siguientes ciento. Y con cien diputados..."

Con cien diputados ocurriría lo mismo que con doscientos y que con ocho ó diez: que en último término habría que acudir al terreno de la fuerza. Treinta y tantos tenemos hoy, y para los efectos de la crítica y de la propaganda, únicos allí posibles en realidad, la mitad han sobrado; y digo

esto, porque apenas han intervenido en las discusiones. Esto aparte de que sospecho que se equivocan al suponer que en otras elecciones iban á venir muchos más de los que hay actualmente. Posible es que resultaran menos, si se verificasen pasado Octubre del corriente año. Antes de esa fecha, quizás se encontrarán razones para convencer al pueblo republicano de que debía votar. Después... después antójase que nos las atendería, aún cuando existieran y se le diesen.

¡Conformes de toda conformidad! Si en la pasada campaña electoral, decíamos todos, por creerlo así, en los meetings y reuniones: "estas son las últimas elecciones que celebra la monarquía", ¿qué diríamos ahora, en nuestros discursos de propaganda, para que los electores creyesen que no les engañamos? Esto es lo que pensamos y decimos muchas veces cuando nos hablan de muchas elecciones.

¿Qué hacer, pues? Ya lo dice el propio Nakens, al negar la eficacia de la evolución.

Más permítanos ahora el Sr. Nakens, que le digamos que, de algun tiempo á esta parte, notamos que se halla poseído de cierta candidez. Por que, mire usted que decimos el señor Nakens, gran conocedor de su gente: "No sé que haya *evolucionistas* dentro de la Unión Republicana".

Peró la candidez mayor que notamos en este artículo del señor Nakens ó en lo que dice en el siguiente párrafo.

"El factor principal para empresas como las que vamos á acometer, es el entusiasmo; no se me oculta, pero seguramente no basta. Y en todo caso, no lo sentimos mayor nosotros por traer la República, que lo sienten los rusos por vencer á los japoneses. ¿Y qué hacen? Acumular fuerzas y elementos de todas clases, sin precipitación alguna; estudiar bien el terreno sobre el que han de combatir; prevenirse para quedar en condiciones de arremeter nuevamente si el éxito no respondiera á sus esperanzas; dar cada uno lo que tiene: el rico su dinero y su sangre; el pobre su sangre y el pan de sus hijos... Por esto puede el general en quien Rusia ha puesto su confianza hacer combinaciones como estratégica y adoptar resoluciones como jefe; lo que no le ocurriría si, tras constantes alardes de entusiasmo, se encontrase sin el apoyo eficaz de todos... Dispondría de soldados bravos, capaces de arriesgar cien vidas si las tuvieran; mas no podría intentar nada basado en el común sacrificio".

Si tuvieramos que prepararnos para una guerra de nación á nación, cabrían perfectamente el ejemplo y el consejo del señor Nakens; pero una revolución no es una guerra. Y aquí en España lo que hace falta no es hacer, sino deshacer ó poner en actitud pasiva la única fuerza que podría sernos contraria.

Y, para terminar, recordamos al ahora reflexivo Nakens esta frase de Renán:

“La reflexión no conduce sino á la duda; si los autores de la revolución francesa, por ejemplo, hubieran exigido un convencimiento previo, fruto de largas meditaciones, todos ellos habrían llegado á la vejez sin haber hecho nada.

MEDITEMOS

Los actuales momentos queridos correligionarios, creo son muy á propósito para la meditación.

Una fuerza irresistible me arrastra á formular este mi pobre artículo, dirigido á los verdaderos amantes de la libertad, tan indignamente ultrajada estos últimos días en Barcelona.

Recordemos el atentado del otro día contra Maura, por el infeliz Artal, y por más que ciertos elementos quieren atribuir el hecho á la propaganda anárquica, parece probado hasta la evidencia, que Artal era desconocido por completo como anarquista y por tanto, dicho atentado, un hecho aislado, y no producto de combinación ninguna.

El pobre Artal, parece ser, el único responsable del hecho, y pensando con calma, deduciremos que ha sido víctima del fanatismo que alentaba un cerebro exaltado, y sin ver para nada en Maura al hombre, sino la desdicha de España, el enemigo mayor del proletariado, el defensor del principio de autoridad, por medio de la lógica del mauser; vió en Maura el encarnamiento de la cogulla, el representante de todos los reaccionarios, el defensor acérrimo de Nozaleda, aquel fraile que quería llevar de arzobispo á Valencia, aquel fraile que no tuvo ningún escrúpulo de continuar siendo arzobispo de Manila, gobernando en Filipinas los yanquis, aquel fraile poseedor de unos cuantos millones, que más valiera, para compensar las traiderias hechas á la madre patria, cediera toda su fortuna á los pobres, que al fin y al cabo, practicaría una buena obra de caridad, y no haría más que cumplir lo que su Dios les ordena y de lo que ellos se rien muy bien.

No aprobaré nunca un atentado semejante, pero sí es preciso, practicar aquello de, aborrecer el mal, sin odiar al malvado.

Haga pues lo que debe la justicia, con respecto al obcecado Artal.

Al salir de un “Te-Deum, que hicieron el otro día en Barcelona los Comillas y reaccionarios, habidos y por haber, protestando del atentado contra Maura, se formó una manifestación contra el digno periódico que tanto les estorba “La Publicidad”. La manifestación patrocinada por Maura y el Cardenal Casañas, parecía por la forma que vociferaban y los ademanes y gestos que empleaban, una numerosa horda de salvajes, y cosa extraña, ostentaban indigna vestimenta de levita y chistera.

Los súbditos de Maura y Casañas, los parias del catalanismo, los reprobos de la religión, amparados por la policía que les guardaba las espaldas, insultaron, vociferaron varias veces, ¡muera Lerroux! ¡muera Junoy! ¡muera la Libertad! ¡muera la República! ¡muera “La Publicidad”!

Todos estos mueras profirieron, estos infames, canallas indecentes, que protestaban de un atentado contra Maura y ellos, si posible les hubiera sido, nos demostraron que hubieran hecho más que Artal; la lógica nos enseña que cifraban todos sus deseos aquel día, en la muerte de nuestros queridos correligionarios Lerroux y Junoy, la muerte también de la libertad, de la República y de “La Publicidad”. ¡Ha infames cobardes, que nos de-

mostrais con vuestros actos, ser fieles sucesores del Maura y compañía, y que toda esa comedia en protestar del atentado fué pura fórmula de cortesía si, mercaderes de iglesia, explotadores de bien retribuidos favores del gobierno, como os aprovechais de la debilidad de los gobernantes de nuestra pobre España!

Estoy convencido salvajes mercenarios, que para nada os inquietarán los zumbidos que en vuestro interior os causarán vuestros pecados, pero si os inquieta en gran manera, la inmensa ola republicana que crece de día en día y acabará por ahogaros.

Encargo encarecidamente á la gran masa neutra que calla, sufre y mira sin alteración alguna, desarrollarse los acontecimientos, que muestre alguna energía, más iniciativa; que cada uno se transforme en servidor del que sufre y en juez del que impera, yo creo á pesar de ser difícil, que los tiranos nos temen, y que siempre hay una fuerza sobre natural, que dá valor y ánimo á los débiles.—A.

(De nuestra colaboración)

EL PELIGRO ANARQUISTA

(Conclusión)

Ahora, como siempre que un atentado anarquista conmueve á nuestra sociedad, de ordinario agena á toda preocupación política, testigo imbécil, en su mayoría, de las modernas luchas sociales, surge de todas partes, no solo entre los elementos retrógrados, sino aun entre los románticos progresistas á la española, el sentimiento atávico de la represión. Tan poco habituados estamos á la libertad, al régimen de derecho que decimos querer, que se piden leyes de excepción, prohibiciones, ensañamientos; como si otros países más cullos no nos mostraran que es la libertad, que es el derecho y la justicia, la única medicina contra el extravío de las pasiones. Y los gobernantes que gozamos, respondiendo á tan mezquino sentir colectivo, disuelven asociaciones de necian periódicos, prohíben mítins, encarcelan sospechosos, ahuyentan ó extrañan sectarios, cuando no incoan, además procesos de vergonzosa memoria cuyos procedimientos de enjuiciar y cuyas penas parecerían crueles al mismísimo Torquemada: recursos todos ellos contraproducentes, como la experiencia ha demostrado con exceso. Cuando la obra perspicaz, moral de veras del poder público, consistiría precisamente en lo contrario, en ofrecer anticipadamente justicia, cultura, consuelo, buen gobierno, para que jamás parezcan estas concesiones impuestas por el terror de la anarquía, cuando lo que hay que evitar es que las violencias del poder presten apariencias vengadoras á aquellos crímenes, y que el ensañamiento del castigo cree un martirologio que hace más prosélitos que todas las organizaciones, todos los discursos, todos los periódicos, todas las hojas clandestinas y todas las propagandas imaginables.

Sería un tremendo error reincidir nuevamente en la vulgaridad de aquellos procedimientos de excepción, de los que tan pésimos frutos hemos cosechado otras veces. Mejor será rectificar la conducta de nuestros gobernantes.

Comiencese por acomodar de veras la legalidad á la condición humana. Respétense todos los derechos en su pristina pureza y háganse efectivos algunos que hasta hoy son meras declaraciones platónicas del legislador.

El hombre vive; pues el derecho á la vida no consiste solo en que el Estado instituya un policía para prevenir y un tribunal y un verdugo para castigar cualquier negación de este derecho, sino en que provea directa ó indirectamente, á las necesidades del proletariado. Discutan cuanto quieran los economistas sobre si es derecho á trabajar ó derecho al trabajo; el pobre solo razona que tiene derecho á no morir de hambre ni á ser recogido por la caridad oficial, que inicia sus solicitudes privándole del calor de la familia, de la libertad, de todo cuanto el hombre más ama. El hombre piensa; es en esta función, característica de su superioridad sobre los animales, incoercible y hasta impecable; pues libre en absoluto el pensamiento, con sus obligados consecuentes los derechos de reunión, manifestación, prensa etc., etc., sin los cuales las creaciones del espíritu no podrían exteriorizarse. Es ser sociable, pues libre de asociación, sin otras trabas que los principios inmutables de la moral humana. Y ya que el Estado contra la finalidad anarquista, resulta indispensable, percíbase su acción tan solo en obras bienhechoras, como complemento de la iniciativa social y no como freno ni verdugo.

Cuando la justicia distributiva— hasta ahora apenas se han preocupado los gobiernos de la conmutativa— sea una realidad, el anarquismo de acción se habrá extinguido espontáneamente; solo quedará en el ambiente universal y en la conciencia de algunos hombres generosos un sedimento ideal, una utopía, que dará poesía á la vida.

Solo el “amaos los unos á los otros”, del Evangelio, pero humanizado, práctico, sin ritos ni promesas de ultratumba, hecho moral humana no religión, puede acabar con el sentimiento rencoroso que arma el brazo de todos los homicidas, aunque siempre queden altruistas que esperen la tierra de promisión de la última consecuencia práctica, hasta hoy improbable, de la anarquía.

Y esto lejos de constituir un peligro será un consuelo, una esperanza, de los desafortunados.

A. AGUILERA Y ARJONA.

Madrid, Abril 1904.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Nuestra corporación municipal celebró sesión el día 25 bajo la Presidencia del Alcalde accidental D. Luis Besora, y con asistencia de los concejales Sres. Ramirez, Majó, Roch, Monclús, Ballesté, Fabregat, Canalda, Baiges y Caminals, tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior, varias cuentas favorablemente informadas, y las listas de jornales y materiales invertidos en las obras del Ayuntamiento durante la última quincena.

Enteróse el Consistorio de la recaudación obtenida en los últimos días por arbitrios y consumos, así como de lo que el Banco de Tortosa ha obtenido por la explotación del Mercado público.

De conformidad con los dictámenes respectivos de las Comisiones competentes, fué acordado: Conceder una pensión de lactancia á los consortes José Roca y Cinta Durán y autorizar á D. Manuel Domingo Sol, para que retire una imagen de Santa Catalina, depositada en la actualidad en el Museo Municipal.

Accediendo á lo que los interesados solicitan, se acordó la inclusión en el padrón de vecinos, de Cinta Monllau Cid y Francisca Martorell Chavarria. Pasó á la Junta local de instrucción

pública, una instancia firmada por varios vecinos de la partida rural de la Cava, que solicitan se cree en dicho poblado, una escuela pública para niñas.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Fabregat hace presente, que en vista de que la Comisión de Fomento no puede reunirse casi nunca, pues ordinariamente solo asiste uno de los señores que la forman, cree conveniente se amplíe el número de vocales de dicha Comisión, aumento que autoriza la R. O. de 16 de Marzo de 1883. La Corporación acordó lo propuesto por el Sr. Fabregat, designando como vocales de la Comisión de Fomento, á los señores Canalda y Baiges, en atención á los conocimientos profesionales de éstos.

El Sr. Presidente dice que encontrándose en esta ciudad el nuevo Administrador de correos, ha sido preciso habilitar con urgencia un local donde instalar las oficinas y no hallándose por el momento uno que reúna las debidas condiciones, se han establecido provisionalmente en la planta baja núm. 12 de la calle Ancha. El Consistorio aprobó lo hecho por el Sr. Presidente.

El Sr. Fabregat propone se conceda una gratificación al personal de Secretaría que ha trabajado en horas extraordinarias para despachar los asuntos relativos al alistamiento. Se acordó que informe la Comisión de Hacienda sobre lo propuesto por el Sr. Fabregat.

El Sr. Caminals pide se confeccione un traje apropiado, que sirva de distintivo al jardinero del parque. Acordóse informe la Comisión.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 19 y 30 minutos.

Al dar cuenta del segundo atentado contra el Presidente del Consejo de ministros, dice nuestro apreciable colega *El Pueblo de Valencia*:

Otra vez contra Maura

Por humanidad hay que aconsejar al presidente del Consejo de Ministros que dimita.

El puñal de Barcelona y el revólver en Alicante, le han pedido la dimisión de manera tan coincidente que sería temerario para el señor Maura el no atender la demanda.

Su familia y su bufete lo reclaman y el país lo repudia; lo echa de los altos consejos de la corona por funesto para libertad y por torpe para la gobernación.

Vivir divorciado con el espíritu del siglo; soñar con retroaer estados que pasaron á la historia; aspirar á una legislación que dé muerte á conquistas que costaron muchos años y mucha sangre para escribirlas en el Código fundamental de la nación, querer en fin detener, nuevo Josué, el tiempo y rechazar el progreso, es empresa para la cual no tendrá el señor Maura por colaborador al pueblo español.

La ola negra del clericalismo marcha veriginosa á desmoronarse y desaparecer como gota de agua en el ancho mar de la democracia.

Dos avisos ha tenido ya el Sr. Maura; el tercero le será, seguramente más funesto.

Su anulación está decretada por la casi totalidad de su pueblo, y aunque éste no señala al ejecutor del decreto, dejará lo dispuesto de cumplirse.

Todos creen que si, y nosotros, más francos que todos, anunciamos no lo que sabemos, sino lo que presentamos con fundamento.

El cielo, en quien cree el Sr. Maurra, le avisa.

Sea buen católico y atiéndale, retirándose a los gozos íntimos de su familia y a las lucrativas tareas de su bufete.

Y mientras un tercer atentado llega, debe entender que en Madrid está sitiado y que cuando abandone la corte el silbido del pueblo y el disparo del extraviado, le seguirán para echarle o suprimirlo.

EL TRABAJO

LEMA

Le sucede al hombre ocioso lo que al agua estancada. Se corrompe.

Balzac.

La axioma que encierra este sublime pensamiento es la síntesis exacta y retrata con fiel perfección los cruentos males que aquejan a la Sociedad actual, sociedad degenerada cuyo organismo desquiciado encarna la podredura que corroe y aniquila a muchos de sus miembros factores, haciendo que la sociedad de los hombres que ha de ser siempre presidida en todos sus actos por fines altruistas, se haya convertido en un *mangesorum* de injusticias y haya por estas razones explotados y explotadores.

La misión y deberes ineludibles que incumben a todo individuo, es hacer algo en bien de sus semejantes, todos estamos obligados a trabajar a medida de nuestras fuerzas, así los obreros manuales como los intelectuales, para que sea un hecho, esa nivelación social por la que tanto se batalla. *factotum* de las aspiraciones porque se ha de regenerar la sociedad actual ahogada bajo el peso agresor de la burocracia.

La crisis social que atravesamos hoy por hoy, es gravísima, y encarna en sí, un problema difícil de resolver si seguimos la rutina establecida y no sacudimos la inercia que nos consume. Conviene pues, así lo exige el sentido común y el bien de un pueblo hambriento amortizan las pagas cuantiosas de estómagos satisfechos, como la subvención de muchos millones con que anualmente retribuye el Estado a las órdenes religiosas que de bien poco sirven, para la marcha progresiva de un pueblo que se precie de civilizado. La atmósfera viciada y de opresión en que actualmente vive el obrero lentamente le ahoga, paraliza sus fuerzas, sus iniciativas van convirtiéndose muy a su pesar en afán de no hacer nada pues si trabajando no puede comer, es preferible secundar a los demás que viven a costas de su sudor y se rejocían satisfechos en sus régios palacios viviendo con todas las superfluas comodidades cuando lo más estricto falta a otros.

El sabio Pí y Margall en el magnífico programa del 22 de Junio que tan bien responde y se amolda a los deseos de todo amante de la libertad, dice. (Perseguida sin piedad la vagancia) etc., hermosas palabras cuya conjunción significa que debemos trabajar todos para comer, que el no hacer nada embrutece al hombre y que sobre las espaldas de uno no ha de pesar el gravamen de otro que pretende explotarle.

Si el genio de Balzac dice que el hombre ocioso se corrompe, que podredura no daña el organismo social de los españoles donde viven tantos vagos.

¡El Trabajo! Hermosa máxima cuyo valor intrínseco es necesario apreciar, por el prosperar los pueblos civilizados y hace que los hombres vivan en completa equidad. Si el trabajo dignifica, inmolémosle a él, que es la tierra de promisión y el eje princi-

pal para hacer marchar por senderos progresivos el carro del Progreso.

R. HOMEDES MUNDO.

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

Corramos un velo sobre el pasado como dijo cierto político que yo sé y callo y ocupémoslo solamente de lo presente, lo actual.

Debutó la compañía del señor Rius; muy reciente la funesta compañía de las huestes que dirigía un tal Ricós, algo le costará al nuevo elenco conquistar las simpatías del público *diletanti*. Comparen si no la *moneta* que en *La Tempestad* y *Jugar con Fuego* entró en taquilla, y las ganancias obtenidas ultimamente en *Un tesoro escondido* y *El Postillón de la Rioja*. Es natural, barbaridades, los timos de *Pelaez* habían de recaer en perjuicio de alguien; por eso purgamos nosotros la indigestión de la *poni me au paradís*.

Y corramos el velo.

Un tesoro escondido de Ventura de la Vega y Barbieri fué la obra escogida para el debut; la zarzuela en tres actos, fué cantada muy bien la señora Rius de Estany que a su armonios a voz de timbre simpático, une con desenvoltura todas las reglas prescritas por Coquelin. El señor Estany supera en todo... menos en belleza física y *buenas formas*—francamente hablando—y no es del *argot* teatral el *agradado tenorino*, señorito Ubeda. Declama bien, canta sin esfuerzo, no espera la nata aguda cantando casi *sotto voce* los versos que la preceden, como hacía el que nos *hizo* aquel.... *duo* del "Duo de la Africana," de *Echegarai* (*Gadet*). El tenor cómico señor Rius Torres, es bastante gracioso. Lo cómico, tengase presente, natural, sin esfuerzo, agrada, hace reír; aproximándose al *clown*, cansa, hasta; este consejo lo ha dado integro el Sr. Moreno. ¿Cree no estamos cansados ya de *Bernardinos de Niños llorones*? Abusa del *morcilleo*, y sus *gracias* que comienza a no aceptar ya el público, degenerarán en insulsas bobadas. Bien los casos en el que domina el elemento afinadillo y trabajador. El director de orquesta acertadísimo la música haciendo esfuerzos.

En *El Postillón de la Rioja* aceptable la labor de todos, en particular la de la señora Rius y el Sr. Estany que en algunos trozos de música merecieron unánime ovación.

En *Los Africanistas* graciosísimos y acertados, es un *vandeville* que desternilla de risa; los de Majalandrin bien; y anteayer trasladose a escena la joya literaria concebida por Dumas *La Dama de las Camelias*; en ella el tenor señor Estany rayó a inimitable altura; su labor en algunos pasajes fué aplaudidísima; la orquesta armoniosa, dulce y meliflua la música del maestro señor Rius.

Hoy deben ponerse en escena *Las doce y media* y *sereno*, estreno de la hermosa zarzuela *La Trapera* y *Las Tentaciones de San Antonio*!

BUENAZO.

CRÓNICA LOCAL

Mañana debe celebrarse la *Fiesta del Trabajo*. Están prohibidas en varias poblaciones para dicho día, toda clase de manifestaciones, de placeres, de reuniones. El obrero que trabaja, sufre y calla, el que no manipula y de hambre muere, esa clase de la sociedad que lleva en su rostro el sello de

la virtud, en sus manos la del martirio, en sus hijos la del amor, no pueden reunirse en amistad santa un día destinado, aquel día se les teme, huyen de él, mientras en procesión gozosa caminan juntos, como unida va la honradez al trabajo. Se les teme ¿por qué? tan mal hicieron los de arriba, los que rigen que tiemblan ante la silueta de esos millares de hombres? ¿es la conciencia que se revela ante un crimen seguido, continuado, lento, con monotonía de tumba ó es la impotencia de la ruin razón ante esa masa numerosa que en el taller, la fábrica, camina a la regeneración? Obreros que trabajais, que no coméis ¿hasta cuando pensais esperar?

El órgano del Santo Sepulcro, se muestra cada día más distanciado de todos; casó con Roig y divorció escandalosamente, se unió a Ayuso en las elecciones, no hubo después *garbanzos* y hoy van a la greña, a nosotros no nos puede clasificar. Cambia de parecer, de rumbo, de política en un instante; particularmente despectiva del clero, frente a ellos, en las columnas de *Los Debates*, es católico ferviente; él todo lo mangonea, todo lo toca, protesta, gime, llora, patatea, se vé pímeo ó se levanta con esfuerzos de titán; y el señor Monner se interna en las luchas donde combate y rugie; ve inmoralidades y allí está él; diganlo si no la célebre cuestión de los censos con D. Valentin Requena. ¿Requena, Monner, censos? me hablan de cierto asuntillo, verdad señor ex-alcalde de Tortosa que en eso de los censos en cuanto se refiere a su señoría, es mejor no *meneallo*?

Ha quedado instalada en la calle Ancha, casa del señor Canalda, la Administración de Correos.

Nuestros correligionarios de la partida rural de Regués, celebran mañana una gira a la finca de nuestro querido amigo D. Juan de Juan Arasa Estrada.

La gira, tiene por objeto, celebrar la fiesta del Trabajo y la fecha del 11 de Febrero.

Nuestros amigos, han contratado para amenizar el acto, la música republicana de Tivenys.

Por la mañana, la banda y los que se dirijan a la gira, así como por la tarde al regreso, harán un pasacalles por la población.

Sabemos que algunos correligionarios de Tortosa, piensan concurrir a dicha gira.

Dado el entusiasmo que reina, la fiesta resultará un día de verdadera fraternidad, entre todos los amantes de la libertad y el progreso de aquella barriada.

Los obreros de Tortosa, patrocinados por el *Centro Obrero de Corporaciones*, respondiendo a lo que son y representan, cumplen como deben, é inspirándose en las ideas de solidaridad universal, celebrarán la *Fiesta del Trabajo*, con los siguientes festejos:

Por la mañana a las 6, una música recorrerá las calles de esta población tocando alegres dianas.

A las 10 tendrá lugar la gran manifestación, a la que concurrirán las sociedades obreras con sus respectivas banderas y los niños de las escuelas que sostiene dicho Centro.

Por la tarde a las tres gira campestre a Mitj-Cami, a la que asistirá la sociedad coral "La Tortosina", y cantará varias piezas de su escogido repertorio.

A las 10 de la noche, se celebrará una velada en los espaciosos salones de aquella Sociedad, en la que tomarán parte, la sociedad coral "La Tortosina", el compañero José Martínez

de Castellón, y otros de esta población.

Los balcones de tan populosa sociedad estarán elegantemente engalanados é iluminados con luz eléctrica.

La fiesta del 1.º de Mayo promete ser en Tortosa, fraternal y grandiosa

El lunes próximo a las 8 y media de la noche, organizado por la Agrupación socialista de ésta, se celebrará un importante mitin en el Teatro Principal, en el que tomará parte el conocido socialista de Barcelona, Toribio Reoyo, y algun compañero de la mencionada Agrupación.

Toribio Reoyo, tipógrafo, es un conocido batallador, é incansable propagandista de las ideas de Marx.

El diputado provincial D. Pedro Inglada, ha sido designado por la Comisión provincial, para que represente a la Diputación de esta provincia, en el Consejo de Agricultura Industria y comercio.

Ha regresado a Madrid, después de despachar algunos asuntos profesionales, nuestro queridísimo amigo, el diputado a cortes por la circunscripción de Tarragona, don Julián Nougués.

Feliz viaje.

Los días 5 y 24 del próximo Mayo, son los señalados para reunirse en sesión ordinaria, la Comisión provincial de la Diputación de esta provincia.

A la avanzada edad de setenta y siete años, ha fallecido en Calatayud don Justo Zabalo, padre político de nuestro distinguido amigo é ilustrado compañero en la prensa don Dario Perez, director de *El Liberal*. de Barcelona, a cuyo señor y demás familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Lo de siempre.

El vecindario del pueblo de Cieza, se ha amotinado contra el arriendo de los consumos.

Algunos grupos incendiaron los fiatos.

La administración fué asaltada, los documentos quemados y los muebles destruidos.

Además fueron hechos pedazos un coche y una tartana, propiedad del arrendatario.

Se dispararon algunos tiros y se repartieron varios sablazos.

Resultaron heridos un hombre y una mujer.

Se reconcentró la guardia civil.

Los ánimos están excitadísimos, temiéndose vuelvan a reproducirse los sucesos.

La guardia civil patrulla por las calles.

Grupos de hombres, mujeres y niños recorrían la población.

Se comenta desfavorablemente la conducta de las autoridades.

El odioso impuesto de consumos cuesta a la mayor parte de poblaciones de España, continuos trastornos.

¿Cuándo piensan nuestros gobernantes poner fin a esta odiosa contribución.

Sección oficial

D. Luis Besora Pecamins, Alcalde accidental de esta ciudad:

Hace saber: Que terminado el reparto de aceite y sal, correspondiente al año que cursa, se hallará de manifiesto en la Secretaría municipal durante ocho días hábiles, a fin de que los interesados puedan presentar dentro dicho plazo, las reclamaciones que estimen pertinentes.

Tortosa 28 de Abril de 1904.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

